



Parlamentul României
Senat

DECLARAȚIE POLITICĂ

Adresată de către doamna senator: Evdochia AELENEI

Circumscripția electorală: Nr. 14 Constanța

Colegiul electoral: -

Grupul Parlamentar: AUR

Ședința Senatului din data de: 17.05.2023

Titlul declarației politice: **De la statul minimal la "statu" degeaba!**

Doamnelor și domnilor senatori,

E bine la stat din momentul în care acesta și-a extins cheltuielile publice. Între timp de când la stat se trăiește maximal, s-a dat uitării ideea statului minimal.

Una dintre teoriile răspândite cândva a statului minimal este cea în care funcțiunile statului sunt reduse la poliție și justiție. Ideea de bază este că **protecția vieții și proprietății sunt singurele funcții ale statului care pot justifica redistribuția veniturilor prin taxare.**

În prezent, din banii din taxe și impozite se plătesc cheltuieli care ar îngrozi pe un adept la statului minimal, de la salariile clerului a numeroase culte, la indemnizațiile academicienilor a numeroase academii și până la salariile activiștilor a numeroase partide politice.

Eu nu pledez aici pentru un stat minimal, deși mi-ar face cinste, pentru că nu vreau să-mi pun în cap pe toți cei care sunt mufați la banii publici.

Pledez pentru un stat decent, acela care se întinde numai cât își poate acoperi cheltuielile din veniturile încasate, un stat care nu risipește banii bugetați pe luxul demnitarilor și funcționarilor publici, care nu încurajează traiul pe nemuncă sau pe datorie.

Or tocmai aceste nefăcute caracterizează funcționarea actuală a statului român. Se vorbește în aceste zile, din apropierea rotativei trilateralei partinice de la guvernarea țării, de reducerea cheltuielilor publice, mai întâi cu peste 20 de miliarde de lei iar mai apoi au relaxat exigența la câteva miliarde. E înduioșătoare dacă nu ar fi ironică și ridicolă strădania miniștrilor de a găsi de unde să taie pentru economisire ca să nu doară.

Adevărul e că pe actuala organizare statală lăbărtată, fără criterii și reguli clare de alocare a fondurilor publice este greu de acoperit toate nevoile, solicitările și găurile financiare.

De mai mult timp, statul român și-a extins limitele dincolo de motivațiile raționale și nu poate fi finanțat corespunzător în lipsa unor reforme, e drept dureroase pentru cei învățați să huzurească pe bani publici, dar necesare pentru sănătatea și prosperitatea comunităților și cetățenilor contribuitori.

Extinderea limitelor statului dincolo de resursele disponibile și trăitul pe împrumuturi trebuie să înceteze dacă dorim să progresăm și să oferim un viitor mai bun pentru copiii noștri.

Guvernarea nu se face cu spatele la legile economice; nu finanțezi cheltuieli permanente cu venituri temporare, nici un om, nici un stat, nici o companie, nu poate trăi la infinit pe datorie. Statul român a cheltuit o mulțime de bani dar nu a furnizat rezultate, a simulat că se agită dar fără niciun folos.

Cine să facă aceste reforme de reducere drastică a dimensiunilor și a cheltuielilor statului român? Cine mai promovează astăzi statul minimal? Domnul Florin Georgescu, viceguvernatorul BNR, observa recent că aceia care acum 30 de ani susțineau statul minimal, politicieni care se declarau de dreapta s-au trasfigurat în socialiști și social-democrați și promovează ideea statului intervenționist, a statului bunăstării sociale pe baza redistribuirii unor impozite și taxe tot mai grele pentru contribuabilul român. Se poate observa cum pe măsură ce statul obez și intervenționist se îmbogățește, acordă salarii babane și condiții de lux demnitarilor și birocraților, societatea, națiunea, cetățenii sărăcesc.

Ca să răspund la întrebările de mai sus, eu nu văd nici un partid, nici un politician din cei care se manifestă astăzi public care măcar să-și propună o reducere a funcțiilor statului român și a cheltuielilor bugetare la un nivel minimal sau decent. Dimpotrivă, toată lumea cere bani de la buget. Or trebuie mers acolo unde se fac banii: afacerile și munca. Nu statu la stat! Dacă de 30 de ani, statul minimal a evoluat spre *statu de geaba*, este momentul politic potrivit pentru a inversa procesul.

În cele patru rînduri de alegeri de anul viitor, românii au datoria de a descoperi și la nevoie de a crea acea forță politică patriotică, națională, care să ajusteze statul român la nevoile reale, la resursele disponibile și la perspectivele cele mai justificate din punctul de vedere al unei Românie care să devină cea mai frumoasă și curată țară europeană și să inspire românii să ajungă cei mai bogați și cei mai sănătoși europeni.

Vă mulțumesc.

17.05.2023

**Senator AUR – Evdochia AELENEI –
circumscripția electorală nr. 14, Constanța**

CONFORM CU ORIGINALUL